



定海新闻网 www.zsdinghai.com
投稿邮箱 dinghaixw@126.com
新闻热线 0580-2269999

中共舟山市定海区委机关报

2025年2月 25 星期二
第2466期 本期4版 农历乙巳年正月廿八

舟山市定海区融媒体中心主办

去年定海交出高质量发展精彩答卷

砥砺奋斗 激情创业
全面建设现代化新定海

□记者 韩地梓 周宇超
通讯员 徐波文/摄

项目建设现场机器轰鸣,工人抡起工期赶进度;生产车间里各种设备高速运转,企业抓生产赶订单……回望2024年,定海坚持以高质量发展统揽全局,凝心聚力抓发展、补短板、强基础、增效能,经济社会发展稳中有进,交出一份满意的答卷。

稳固向好 经济总量实现新突破

过去一年,定海坚持稳中求进、主动作为,进一步稳住经济发展基本盘。据统计,2024年全区实现地区生产总值772.76亿元,总量迈上新台阶,按可比价计算,比上年增长4.7%。

工业兴则经济兴,工业强则发展强。去年,定海工业经济呈现较强韧性,对全区经济增长贡献明显,发挥了经济“压舱石”的作用。区本级实现规上工业总产值539.8亿元,同比增长4.0%,实现规上工业增加值113.1亿元,同比增长9.1%。重点行业支撑有力。

去年5月,定海船舶修造产业龙头企业——舟山长宏国际船舶修造有限公司与希腊船东Horizon Tankers签署了6艘50000吨油化轮造船订单。

两家公司之前在修船领域有过多次合作。此次双方在新造船领域的合作,充分展示了船东对“长宏国际”的信任与肯定。该批船预计在2026年下半年和2027年交付。

“长宏国际”订单纷至沓来的良好形势是定海船舶修造行业欣欣向荣的一个缩影。统计数据显示,去年全区船舶修造业累计实现



舟山华康生物科技有限公司

产值142.2亿元,同比增长38.7%,比上年加快18.9个百分点,拉动规上工业产值增长7.6个百分点,年内始终保持两位数增长。

此外,去年国能浙江舟山电厂新增的5号机组、6号机组扩大了电力产能,全区电力生产供应业实现产值29.9亿元,同比增长26.2%,拉动规上工业产值增长1.2个百分点。

农业生产总体平稳,去年全区实现农林牧渔业总产值35.4亿元,同比增长5.6%。粮食生产方面,全年粮食播种面积4.8万亩,增长2.1%;粮食总产量1.9万吨,增长1.9%。渔业生产方面,全区实现水产品产量26.3万吨,同比增长8.9%,其中远洋渔业24.9万吨,同比增长12.2%。

内外需求双轮驱动 “三驾马车”协同拉动

近年来,定海始终坚持“项目为王”,将招商引资工作当作贯穿全年的重点工作。受新项目持续增多、项目建设进程加快等带动,全区投资领域增势较好,去年,区本级固定资产投资完成325.4亿元,同比增长52.5%,高于全市47.8个百分点。

其中,制造业投资起到“顶梁柱”作用。在“荣盛新材料”“华康生物”“聚泰新能源”等项目拉动下,制造业投资增长1.5倍,拉动固定资产投资增长44.6个百分点。亿元以上项目数同比增加16个,完成投资174.1亿元,拉动投资增长43.6个百分点。

全区实现社会消费品零售总额274.5亿元,同比增长3.6%。得益于国家重大战略实施和重点领域安全能力建设,以及推动新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新政策的落地,去年,定海设备工器具购置投资比上年增长286.4%,高于全部投资增速233.9个百分点,对全部投资增长的贡献率为80.1%。

区统计局相关工作人员分析说,去年定海限额以上贸易单位中,新能源汽车在高基数上实现增长49.4%,高于汽车类零售额增速52.4个百分点。智能家用电器和音像器材、能效等级为1级和2级的商品同比分别增长92.0%、40.3%,智能手机零售额同比增长38.3%。

发展质效稳步提升 民生保障有力有效

随着市场不断稳定,去年定海

居民收入水平稳步增长,社会消费也逐渐回暖。

去年,全区居民人均可支配收入77034元,同比增长4.7%。按照常住地分,城镇居民人均可支配收入86777元,增长4.1%;农村居民人均可支配收入52114元,增长5.8%,高于城镇居民收入增速1.7个百分点。城乡居民收入相对差距继续缩小,城乡居民收入比为1.67,较上年同期收窄0.02。

值得一提的是,去年我区新培育的新兴产业加速壮大,研发投入力度加大。

在企业新质生产力发展领域,2024年,定海规模以上工业企业研发费用同比增长16.8%,增速高于营业收入14.3个百分点;研发费用相当于营业收入的比例为1.8%,同比提高0.2个百分点。

规模以上工业新产品产值增长17.7%,新产品产值率为25.2%;高新技术产业(制造业)、数字经济增加值分别增长24.4%、12.4%,均高于规上工业增加值增速36.7%,占比30.3%,同比提高5.8个百分点,数字经济核心产业服务业营业收入同比增长47.8%。通过公共网络实现的零售额同比增长39.1%,占限额以上零售额的10.9%,占比较上年同期提高2.7个百分点。高新技术产业投资年内保持两位数增幅,全年增长54.6%,其中高新技术制造业增长60.0%。

此外,去年定海市场形势良好,全区在册市场主体4.09万户,同比增长4.6%,其中,在册企业1.06万家,增长6.5%。在册个体工商户3.01万户,增长4.1%。全区新登记市场主体4853户。

去年我区获评国家级专精特新“小巨人”企业4家、省级专精特新企业63家,高新技术企业88家、科技型中小企业318家。

本报讯(记者 叶武杰 尹倩倩)2月24日上午,区委副书记、区长孙丹燕带队赴小沙街道长白岛开展“一企一服务”活动。她强调,要进一步统一思想,学深悟透习近平总书记系列重要讲话精神,按照省市新春第一会部署要求,以“项目攻坚年”作为推动全年工作的主抓手、主载体,砥砺奋斗、激情创业,进一步强服务、抓落实,确保实现“开门红”“全年红”,推动定海经济社会发展始终在高质量轨道上运行。

孙丹燕一行走进太平洋海洋工程(舟山)有限公司,与企业负责人面对面交流,了解企业生产经营状况、发展规划以及面临的困难和问题,并针对企业提出的供电保障、停车场配套、加快项目审批等需求进行现场答复。她要求,相关部门要明确任务清单,找准困难症结,加强服务指导,细化问题解决方案,明确时间、挂图作战,全力以赴帮助企业解决实际难题。同时,希望企业在加快发展的同时,牢牢守住安全生产的红线底线,以高水平安全保障高质量发展。

在舟山中天重工有限公司,孙丹燕一行认真听取企业生产经营情况的介绍,了解企业发展远景规划、南北海工项目推进情况和企业实际诉求,并协调解决企业发展、项目推进中存在的难题。她指出,相关部门与属地街道要把支持企业发展摆在更加重要的位置,主动靠前服务,充分发挥暖企专员作用,多到项目现场、生产一线察实情、问需求,聚焦企业所需所盼,认真倾听企业反映的问题和意见建议,加大助企纾困力度,帮助企业解决“急难愁盼”问题。

孙丹燕强调,各级各部门要进一步提高执行力,帮助企业正确理解政策、掌握政策、用活政策,加快各项惠企政策直达企业,激发企业发展活力,更大力度支持企业稳产扩产、提质增效。要建立健全服务保障体系,一如既往为企业发展搭建好平台、营造好环境、提供好服务,精准对接企业需求,加大企业帮扶力度,统筹解决好制约企业发展的各类问题,为项目建设、企业发展做好保障。要增强安全发展意识,严格落实安全生产责任制,强化风险隐患排查整治,确保安全生产各项措施落到实处。

区委常委、区政府党组成员李舟参加活动。

以「项目攻坚年」为主抓手主载体 确保实现「开门红」「全年红」

孙丹燕在带队开展「一企一服务」活动时强调

向美而行 校园建设“步履不停”

——“温暖绽放这一年”系列报道⑤

喜迎两会

□记者 刘攀攀 俞姝伊 通讯员 董海平 胡王达 李增燕 文/摄

美丽校园建设是拉动教育高质量发展的强劲动力,也是夯实教育优质均衡基础的重要载体。自去年以来,定海在全区范围内大力实施美丽校园建设,努力推动全区教育向更高质量、更高水平发展。

步入舟山小学新校园,园林式的校园里处处充满生机和活力,一花一草一树木,润物无声。

这座总建筑面积约3.2万平方米的新校园,于去年9月投入使用,拥有教学楼、综合楼、报告厅、食堂、体育馆等功能区块,最多可设置48个普通教室,以及各类专室。值得一提的是,在该学校山顶区域,还设置了约3000平方米的种植区、大棚区等农业劳动实践场地。

“苹果蹲、苹果蹲,苹果蹲完葡萄蹲……”课间时分,教学楼前的地绘区域热闹了起来,低年级学生正围在一起玩“萝卜蹲”游戏。不远处,“跳房子”地绘前,学生们跳跃其间。欢笑声、呼喊声此起彼伏。

舟山小学充分利用新校区的场地优势,在教学楼和操场的边上都设计了各式各样的游戏地绘,“学生在玩传统游戏的同时,可以摄取不同的知识,这样既丰富了学生的课间十分钟,又为学生的课间运动打开了新模式。”教师傅碧波表示,学校希望通过这些游戏地



舟山小学新校园

绘,打破传统学习的边界,让学生在轻松愉悦的氛围中主动学习。

舟山小学新校园是定海全力推进美丽校园建设的一个缩影。在距离舟山小学新校园3公里的定海五中,不但能看到全新的设施设备,学校还开辟了英语角,听到孩子们在英语角互相对话,发出开心的笑声。

定海五中改扩建项目于去年9月投用,新建教学楼1幢,总建筑面积约2500平方米,最多可设置12间普通教室及相应办公室,可容纳师生500余名。学校还提升改造了田

径场、篮球场等附属设施,实现教学空间与活力空间的有机融合,让学生享受“乐在学中”的校园生活。

“在新教学楼里上课,我最大的感受就是满满的幸福感。”正如定海五中学生所说,随着“互联网+教育”的普及,电脑嵌入课堂,与网络、大数据、学习软件、便携式终端实现了高度融合,让学生能够更好地了解时事,掌握最新的信息,实现全方位发展。

此外,定海小学拆建项目建设如火如荼,定海二中分部改扩建项目、白泉中心小学改扩建项目均已

基本完成初步设计等工作,山潭小学综合楼拆建工程已通过可行性研究报告批复,游港中心小学改造提升项目工程已完成桩基部分施工。

优美的校园环境为教育高质量发展夯实基础,定海的教育取得瞩目成绩,办学规模不断壮大,教育质量不断提高。



扫码看视频

携民意而来 献务实之策



本报讯(区融媒体中心记者文/摄)区政协七届四次会议于今天开幕。昨天,参加大会的区政协委员们携民意,怀揣对定海发展的愿景,陆续向大会报到。

昨天下午2时许,在委员驻地,区政协委员们在工作人员引导下,核对信息、领取会议资料,报到现场井然有序。委员们报到后,迅速进入“两会状态”,仔细阅读资料,熟悉相关安排,为即将召开的大会做准备。

委员孙剑刚聚焦定海古城发展,带来了《关于深度挖掘资源,全力打造舟山定海海上古城特色文化IP》等方面的建议。在他看来,定海文化底蕴深厚,打造具有定海特色的海上古城文化IP,不仅能够有效整合各类元素,塑造鲜明且统一的城市文化标识,还能极大地促进文化传播与经济发展,对于提升定海城市形象、推动文旅产业转型升级及传承地域特色文化有着重要意义。

孙剑刚建议进一步深挖古城文化内涵,组建一支专业素养过硬的历史文化研究团队,通过举

办历史文化展览、渔民画创作大赛等活动,做好民俗文化创新转化,同时创新文旅融合模式,依据定海古城的街巷布局与历史建筑分布情况,精心规划多条特色文旅线路。

委员陶佳璐带来的提案与孙剑刚不谋而合。今年她特别关注定海“两廊一城”的发展。这几年,东海云廊、东海百里文廊持续火热,“云顶仙乡”等不断上新,定海古城文房四宝园对外开放,让定海旅游赚足了人气。如何依托“两廊一城”提高旅游经济效益,她也带来了自己的建议。

“希望在建设上能制定长远计划,在依托现有旅游流量开展活动、稳定古城旅游人流量的同时,增加文创等创收项目。”陶佳璐建议,创新推出独具特色的“山海烟火节+花灯大会”双IP,吸引更多的外地游客选择在定海,同时联动学校开展“小翰林古城研学”,通过山海诗词采风、古城遗迹寻宝等实景研学,同步带动家庭游、文创消费,让古城文脉在少年心中生根。